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25 Jahre Arbeitsklima Index

Zufriedenheit im Wandel 
der Zeit



Arbeitsklima Index auf sehr niedrigem Niveau

2

100

103

101

103

105

106
108

109

109
108

106107

106

107

105

108108108
107

108

111

112
111

109
109

109 110

107

108
107107

108
108108108

107107107

105

107
108

109
110 111

106

109109

107

104

105

103

90

95

100

105

110

115

120

Ju
n

 9
7

H
er

b
st

 9
7

F
rü

h
ja

h
r 

98

H
er

b
st

 9
8

F
rü

h
ja

h
r 

99

H
er

b
st

 9
9

F
rü

h
ja

h
r 

0
0

H
er

b
st

 0
0

F
rü

h
ja

h
r 

0
1

H
er

b
st

 0
1

F
rü

h
ja

h
r 

0
2

H
er

b
st

 0
2

F
rü

h
ja

h
r 

0
3

H
er

b
st

 0
3

F
rü

h
ja

h
r 

0
4

H
er

b
st

 0
4

F
rü

h
ja

h
r 

0
5

H
er

b
st

 0
5

F
rü

h
ja

h
r 

0
6

H
er

b
st

 0
6

F
rü

h
ja

h
r 

0
7

H
er

b
st

 0
7

F
rü

h
ja

h
r 

0
8

H
er

b
st

 0
8

F
rü

h
ja

h
r 

0
9

H
er

b
st

 0
9

F
rü

h
ja

h
r 

10

H
er

b
st

 1
0

F
rü

h
ja

h
r 

11

H
er

b
st

 1
1

F
rü

h
ja

h
r 

12

H
er

b
st

 1
2

F
rü

h
ja

h
r 

13

H
er

b
st

 1
3

F
rü

h
ja

h
r 

14

H
er

b
st

 1
4

F
rü

h
ja

h
r 

15

H
er

b
st

 1
5

F
rü

h
ja

h
r 

16

H
er

b
st

 1
6

F
rü

h
ja

h
r 

17

H
er

b
st

 1
7

F
rü

h
ja

h
r 

18

H
er

b
st

 1
8

F
rü

h
ja

h
r 

19

H
er

b
st

 1
9

F
rü

h
ja

h
r 

20

H
er

b
st

 2
0

F
rü

h
ja

h
r 

21

H
er

b
st

 2
1

F
rü

h
ja

h
r 

22



Optimismus (wieder) im Sinkflug
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Optimismus für wirtschaftliche Entwicklung Österreichs

Optimismus für wirtschaftliche Entwicklung des Betriebs
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Arbeiter:innen

Angestellte

Öffentlicher Dienst

Sorge um Arbeitsplatz: Zeitreihe seit 1997
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Psychischer Stress: Zeitreihe seit 1997 (Indexwerte)
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Vollzeitbeschäftigte: Wunsch nach Teilzeit (in Prozent)
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männlich Vollzeit weiblich Vollzeit



Mehr als die Hälfte 
der Vollzeitkräfte 
will Stunden 
reduzieren, viele 
Teilzeitkräfte wollen 
Stunden erhöhen

Basis: unselbstständig Beschäftigte  n=1.201; Q1 2022
in Prozent
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 Wunsch nach mehr Stunden als
vertraglich vereinbart

gleich viele Stunden weniger Stunden als vertraglich
vereinbart

Vollzeit Teilzeit (unter 35h/Woche)
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Belastungen als 
Treiber für 
Teilzeitwunsch

Basis: unselbstständig Vollzeitbeschäftigte  n=4.302; 2021-22
in Prozent
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Wunsch nach 
weniger Stunden 
nicht für alle 
leistbar

Basis: unselbstständig Beschäftigte  n=5.514; 2021-2022
in Prozent
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 Wunsch nach mehr Stunden als
vertraglich vereinbart

gleich viele Stunden weniger Stunden als vertraglich
vereinbart
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Präsident der 
AK Oberösterreich
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Projektleiter SORA

REINHARD RAML
Geschäftsführer IFES
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